

培育文商旅等融合发展新型业态

文旅部确定 30 条主要任务提升国内旅游

□本报记者 马冬

为进一步释放旅游消费潜力，推动旅游业实现质的有效提升和量的合理增长，更好满足广大人民群众多层次旅游消费需求，日前，文化和旅游部研究制定了《国内旅游提升计划（2023—2025 年）》（以下简称《提升计划》），并印发实施。《提升计划》中提出 30 条主要任务，明确到 2025 年，国内旅游市场规模保持合理增长、品质进一步提升，优质旅游供给更加丰富，游客消费体验得到有效改善、满意度进一步提升，国内旅游市场对促进消费、推动经济增长的作用更加突出。

支持相关省市共拓市场共推产品

《提升计划》提出，要加强旅游形象推广，围绕“旅游中国 美好生活”国内旅游宣传主题，实施“跟着季节游中国”“城市巡游记”“我的家乡有宝藏”等专项推广，开展“读万卷书 行万里路”中华文化主题旅游推广。统筹跨省区域旅游宣传推广，鼓励支持区域性旅游宣传推广联盟和相关省市共建机制、共拓市场、共推产品、共享成果。

创新旅游理念宣传，积极宣传旅游是一种生活方式、学习方式和成长方式。创新举办“5·19 中国旅游日”活动，将其打造成为广大游客和旅游从业者的节日。推出一批优秀旅游公益广告和书籍、影视、动漫赋能旅游特色案例。

推出一批全国乡村旅游重点村镇

针对不同群体需求，推出更多满足市场需要、富有特色的旅游产品、旅游线路，开发体验性、互动性强的旅游项目，着力推动研学、银发、冰雪、海洋、邮轮、探险、观星、避暑避寒、城市漫步等旅游新产品。发展绿色旅游，加快智慧旅游发展，推动科技赋能旅游。

打造优质旅游目的地。建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区。实施文旅产业赋能城市更新行动。打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区。指导推进国家 5A 级旅游景区和国家级旅游度假区建设。开展文化产业赋能乡村振兴试点，推动提升乡村旅游运营水平。推出一批全国乡村旅游重点村镇、乡村旅游集聚区、国际乡村旅游目的地。

建设非遗特色景区和体验基地

促进旅游新业态有序发展，推进“旅游 +”和“+ 旅游”，促进旅游与文化、体育、农业、交通、商业、工业、航天等领域深度融合。建设国家文化产业和旅游产业融合示范区，打造新型旅游消费目的地。拓展旅游演艺发展空间，发展特色旅游演艺项目，推动旅游演艺提质升级。

培育文体旅、文商旅等融合发展的新型业态，打造“跟着赛事去旅行”“寻味美食去旅行”品牌项目。推进全

国红色旅游融合发展示范区、重点区建设。推动建设一批非物质文化遗产特色景区和国家级非物质文化遗产体验基地。

推动旅游业区域协调发展。紧密围绕区域重大战略以及重点城市群等，进一步推动各类文化旅游带（走廊）等建设。推进东中西部跨区域旅游协作，探索互为旅游客源地和目的地的合作路径。

举办丰富多彩的文旅惠民活动

加强国家文化和旅游消费示范及试点城市建设，推动示范城市提质扩容，强化动态考核，更好发挥示范引领作用。推动示范及试点城市加强消费联动及产业协作。推动国家级夜间文化和旅游消费集聚区规范创新发展，开展 24 小时生活圈建设试点，提升夜间消费品质。

开展“百城百区”金融支持文化和旅游消费行动计划，鼓励各地与中国银联、合作银行、平台企业等加强合作，实施消费满减、票价优惠、积分兑换等惠民措施。开展全国文化和旅游惠企乐民活动，组织各地结合法定节假日、传统节日和暑期等旅游旺季，因地制宜推出消费惠民措施，举办丰富多彩的文化和旅游惠民活动。

推动优化景区预约管理制度，准确核定景区最大承载量，进一步提升便利化程度。优化消费场所空间布局，完善商业配套。建立健全质量分级制度，促进品牌消费、品质消费，切实提升游客消费体验。

赞皇县将打造多个特色文旅项目

本报讯（记者 马冬）近日，2023 中国·赞皇文旅项目北京招商推介会暨嶂石岩“双创”启动仪式在北京举行，活动主题为“这么近，那么美，周末到河北——赞皇欢迎您”，共发布总投资 12.99 亿元的 16 个文旅项目，吸引了来自北京、天津、上海、浙江、江苏、山东等地 65 家知名文旅企业参加，其中，七大特色文旅招商项目备受关注。

据介绍，赞皇县七大特色文旅招商项目包括：国家 4A 级旅游景区嶂石岩著名景点九女峰索道建设项目、九女峰垂直电梯建设项目、棋盘山景区基础设施提升及开发运营项目、德裕古镇开发运营项目、锁云湖长寿岛康养旅游度假区开发运营项目、天台湖河庄垂钓小镇开发运营项目、王落民宿村建设项目。

九女峰位于嶂石岩景区东部，有九座形态各异的山峰，坐拥幽谷茂林、云海怪石。九女峰索道建设项目拟建设约 2000 米长的客运索道及智慧景区服务系统，打造云端跳伞、无痕栈道等运动体验，乘九女峰索道看奇峰盛景。此外，为了让游客实现“无痛爬山”，拟在九女峰建设高度 150 米的垂直观光电梯。

棋盘山是国家 4A 级旅游景区，森林覆盖率 90% 以上，分布着 110 多处景点。目前，赞皇县正在争

取资金对棋盘山景区基础设施进行改造提升，邀请高水平管理团队开发运营，积极打造京津冀山岳型旅游新名片。

赞皇自古以来人才辈出，有着“唐相故里”的美誉，其中以宰相李德裕最为知名，德裕古镇由此而来。古镇现已建成状元楼、大枣博物馆、唐相文化观光塔等设施。该项目将依托唐相故里唐风古韵，把德裕古镇打造成为京津冀旅游的“大唐不夜城”。

锁云湖长寿岛为锁云湖核心小岛，紧邻国家 4A 级旅游景区棋盘山，岛上面积开阔，树木葱茏，山水资源得天独厚。项目占地 300 余亩，将打造成以微度假、观光疗养、直播助农为主的多业态融合康养项目。

天台湖河庄垂钓小镇周边有天台湖、石柱山等多处自然景观，旅游资源丰富。该项目依托天台湖 3000 亩宜渔面积，将建设公共休闲垂钓区、生态养生度假区，项目建成后，具备承办国家级赛事资质，实现旅游与垂钓、旅游与休闲度假的多业态融合发展。

王落村依山傍水，紧邻国家 4A 级旅游景区嶂石岩，村内建于明清时期的太行石屋古朴厚重，民俗风情浓郁，民宿韵味十足。村后红崖如屏似画，清澈溪流倾泻山涧。该项目将对村内老房子进行整体改造，将村落打造成集高端民宿、露营烧烤为一体的高品质乡村旅游度假区。

以文明旅游 绘就旅途最美风景

本报讯（记者 马冬）日前，记者从河北省文化和旅游厅获悉，在文化和旅游部公布的第一批文明旅游宣传引导典型案例中，由河北省文化和旅游厅申报的《高位推动 顶层设计 锚定中国式现代化文明旅游场景》入选第一批全国文明旅游宣传引导十佳案例。

文明旅游是中国式现代化旅游场景中的应有之义，也是旅游业高质量发展的内在要求。近年来，河北省高度重视文明旅游工作，把文明旅游工作写入《河北省文化和旅游发展“十四五”规划》《河北省加快建设旅游强省行动方案（2023—2027 年）》等文件中。河北省文化和旅游厅不断创新文明旅游工作方式，完善工作措施，持续擦亮“这么近，那么美，周末到河北”品牌。

“抓住‘五一’、中秋、暑假、国庆、春节等重点出游时段，集中开展文明旅游宣传引导的同时，各地还将朗诵、情景剧、快板书等群众喜闻乐见的表演形式融入进来，花式演绎文明旅游。”河北省文化和旅游厅相关负责人表示，将“中国旅游日”作为传播文明旅游的重要平台，河北连续两年发起文明旅游倡议，为文明旅游示范单位代表授牌。

近年来，河北文旅系统积极利用多种渠道大力普及文明旅游知识，成为河北推进文明旅游的一个缩影。除了线下宣传，河北还高度重视网络宣传，充分利用官方网站、微信、微博、短信等渠道，发挥各类短视频平台优势，加强与在线旅游电商、电信运营商合作，不断扩大宣传覆盖面。

为推动工作常态化、制度化、规范化，河北在“五带”重点旅游线路沿线持续开展文明旅游志愿服务活动，组织“文明餐桌”“理性参团”“绿色出游”等系列活动，培养广大游客文明意识和行为习惯。同时，依法纠正旅游不文明行为，将文明旅游作为市场秩序整治、督导检查、“体检式”暗访的重要内容。

文明旅游

